



Мой прадедушка Расковский Михаил Трофимович 1924 года рождения. Когда ему только исполнилось 17 лет, он записался на фронт, сказав, что ему 18 лет. Служил в пятой Орловской стрелковой дивизии. Прошел всю войну от г. Орла до Берлина. В действующей армии воевал с октября 1941 по 9 мая 1945 года.

В период с октября 1942 года по январь 1943 года его дивизия вела наступательные и оборонительные бои в районе реки **Зуша**, перейдя в наступление с рубежа **Красный — Хутор** **Городище**, форсировала **Оку**. Мой прадедушка участвовал в **Орловской наступательной операции**. На рассвете 4 августа его дивизия овладела деревнями **Ольховец** и **Овсянниково** и первой ворвалась в город Орёл с востока. Передовые подразделения его дивизии форсировали реку Оку в историческом центре Орла под постоянным огнём противника и ворвались в западную часть города, водрузив красное знамя над **церковью Богоявления**,

в месте слияния рек Оки и **Орлика**, там же в бою он получил ранение и получил медаль **за отвагу** и **освободил г. Орел**. В честь воинских формирований освободивших Орёл был дан первый в ходе Великой Отечественной войны салют, а самой его дивизии было присвоено почетное наименование «Орловская». Участвовал в **Брянской операции**. С 1 сентября по 3 октября 1943 года его дивизия принимала участие в **Брянской наступательной операции**. 7 сентября 1943 года его дивизия прорвала оборону противника южнее города **Брянска**, форсировала реку **Десна** в районе города **Трубчевск** и овладела **плацдармом** на правом берегу реки. Всю свою жизнь прадедушка говорил, что самая кровопролитная битва с немцами была на Орловско-Курской дуге! Прадедушка участвовал в **Битве за Днепр**. 2 декабря 1943 года его дивизия вышла к реке **Днепр** в районе реки **Бобровка**, села **Гадиловичи Рогачёвского района Гомельской области БССР**, заняли оборону и вели подготовку к форсированию Днепра. Прадедушка участвовал в **Рогачевско-Жлобинской операции**. 21 — 26 февраля 1944 года его дивизия участвовала в **Рогачёвско-Жлобинской операции**, проведённой с целью разгрома группировки противника в районе городов **Рогачёв, Жлобин** Гомельской области БССР и создания благоприятных условий для наступления. За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и массовый героизм личного состава 26 февраля 1944 года дивизия и мой прадедушка был награжден **орденом Красного Знамени**. Прадедушка участвовал в **Белорусской операции** 24 — 29 июня 1944 года его дивизия принимала участие в **Белорусской наступательной операции «Багратион»**. В ходе её составной части — **Бобруйской стратегической наступательной операции** — дивизия с 24 июня 1944 года принимала участие в прорыве вражеской обороны северо-западнее города **Рогачёва** Гомельской области БССР. За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и массовый героизм личного состава 2 июля 1944 года дивизия и мой прадедушка был

награжден. Прадедущка участвовал в **Минской операции** 29 июня — 4 июля 1944 года в ходе **Минской стратегической наступательной операции** дивизия принимала участие в нанесении удара по противнику в направлении города **Минск**. За период боев с 24 июня по 4 июля 1944 года дивизия моего прадедущки нанесла противнику серьезный урон. Прадедущка участвовал в **Белостокской операции**. С 5 по 9 июля 1944 года в ходе **Белостокской наступательной операции** его дивизия, уничтожая **арьергарды** разбитых немецко-фашистских соединений **9-й армии** группы армий «Центр» и подходящие **резервы** противника, продвинулись на 120—125 км, освободив при этом сотни населённых пунктов. За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и массовый героизм личного состава 25 июля 1944 года дивизия и мой прадедущка был награжден. Прадедущка участвовал в **Восточно-Прусской операции**. 13 января — 25 апреля 1945 года его дивизия принимала участие в **Восточно-Прусской операции**. В ходе **Млавско-Эльбингской операции** 20 января 1945 года дивизия форсировала реку **Ожиц** в районе **Яново** и вторглась на территорию **Восточной Пруссии**. 23 января 1945 года совместно с 129-й стрелковой дивизией освободила город **Ортельсбург**. 15 апреля 1945 года дедущкина дивизия приняла участие в **Берлинской операции**. Прадедущка участвовал в **Берлинской операции**. 28 апреля 1945 года прадедущкина дивизия, после форсированного марша из района города **Штернберга**, вступила в бой с немецкими частями на рубеже **Хальбе — Лёптен — Кёрис района Даме-Шпревальд** юго-восточнее **Берлина**. 5 мая 1945 года дивизия вышла к **реке Эльбе**. 6 мая 1945 года дивизия 5 стрелкового корпуса наступала по восточному берегу **Эльбы** на север, на города **Ферхлянд, Дербен** и севернее, приняла участие в окружении и пленении в этом районе большой группировки противника, пытавшейся переправиться к **американцам**. Боевые действия дивизия закончила 9 мая 1945 года на **Эльбе**, северо-восточнее города **Магдебург**. За образцовое выполнение боевых заданий командования на территории **Германии** и массовый героизм личного состава его дивизия и мой прадедущка был награжден. С 10 мая части его дивизия несла службу **охранения** по берегу **Эльбы**, контролируя переходящих на западный берег реки. У прадедущки есть медаль за отвагу, орден красной звезды и орден отечественной войны первой степени - самые дорогие для прадедущки медали! Прадедущка часто вспоминал, как фронтовым солдатским хлебом, детей немецких он кормил! Часто он ездил на раскопки, показывал места, где происходили сражения, и нам всем говорил, пока я всех своих товарищей не верну домой, так и буду ездить, и искать их! Прожил долгую и счастливую жизнь, умер в 2008 году. До сих пор его китель весь в орденах и медалях и храним мы его с теплотой и гордостью, потому что в нашей семье есть человек, мой прадедущка, который подарил нам мирное небо над головой и счастливую жизнь!